
 
 

 

 

 

 

 

 

 ماشين چيست؟

 .به وسايلي مانند اهرم و سطح شيب دار كه انجام دادن كارها را آسان تر مي كند ماشين گفته مي شود. بعضي ماشين ها ساده اند

به ماشين ساده چند از به هم پيوستن  پيچيده قرقره، پيچ گوشتي و غيره. ساختمان بعضي از ماشين ها پيچيده است. هر ماشين :مثل

 ي و چرخ گوشت.يماشين لباسشو :. مانندوجود مي آيد

 انواع ماشين ها

 :ماشين هاي ساده -1

مي دهند, ماشين ساده ناميده مي شوند. ماشين هاي گروهي از ماشين ها كه پايه و اساس ساخت ماشين هاي ديگر را تشکيل 

 .ساده در شش نوع اهرم, قرقره, چرخ محور, سطح شيب دار گوه و پيچ دسته بندي مي شوند

  
 ماشين هاي مركب يا پيچيده -2

اشين هاي گاهي دو يا چند ماشين ساده با هم تركيب مي شوند و ماشين جديدي را به وجود مي آورند به چنين ماشين هايي, م

 .مركب يا پيچيده مي گويند

 .اين ماشين ها تغيير شکل يافته ي ماشين ساده يا تركيبي از چند ماشين ساده با يک ديگر هستند
  

 گشتاور نيرو:

 يکي از اثرات نيرو،خاصيتچرخانندگي آن است.اثر چرخانندگي يک نيرو را گشتاور نيرو مي گوييم.

 

 نيرو*فاصله نقطه اثر نيرو تا محور چرخشاندازه گشتاور نيرو= اندازه 

 :انواع ماشين هاي ساده

 .اهرم ميله اي است كه مي تواند حول يک تکيه گاه دوران كند-1

 .در هر اهرم يک تکيه گاه, يک بازوي محرک و يک بازوي مقاوم وجود دارد
  
 .را بازوي محرک مي گوينددر يک اهرم فاصله ي نقطه اثر نيروي محرک تا تکيه گاه  :(LE) بازوي محرک 

 .در يک اهرم فاصله ي نقطه اثر نيروي مقاوم تا تکيه گاه را بازوي مقاوم مي گويند :(LR)بازوي مقاوم

 .نقطه اي است كه اهرم حول آن دوران مي كند :(F)تکيه گاه
  

 اشين هام:مبــحث 

  صفحه کتاب درسی:

تمرین  نام کتاب

           برای کلاس دبیر و کار در کلاس

           برای کار در منزل

 

 علوم:نام درس

 نهممقطع و رشته:

 شماره جلسه: 

 

 فرجینام دبير:

نام آموزشگاه:

  نام دوره:

 



 

 
 

 :ي شونداهرم بر اساس قرار گرفتن محل تکيه گاه, نيروي محرک و نيروي مقاوم به چند نوع تقسيم م

 .در صورتيکه تکيه گاه بين نقطه اثر نيروي مقاوم و نيروي محرک باشد, اهرم از نوع اول است:الف( اهرم نوع اول

 ب( اهرم نوع دوم

فرغون( اين نوع اهرم فقط از راه  –مانند فندق شکن ).در اين نوع اهرم نيروي مقاوم بين تکيه گاه و نيروي محرک قرار دارد

 .ا كمک مي كند. زيرا در اين اهرم همواره بازوي محرک بزرگتر از بازوي مقاوم استافزايش نيرو به م

 .مزيت مکانيکي اين اهرم هميشه از يک بيشتر است

 

 ج( اهرم نوع سوم

در اين نوع اهرم نيروي محرک بين تکيه گاه و نيروي مقاوم قرار دارد. مانند )جاروي فراشي( اين نوع اهرم, فقط از راه افزايش 

 .مسافت اثر نيرو به ما كمک مي كند. زيرا بازوي مقاوم بزرگتر از بازوي محرک است

 .مزيت مکانيکي اين اهرم هميشه كمتر است

 

 قانون اهرم ها

 :چنانچه اهرم در حال تعادل باشد, فرمول زير صادق است

 نيروي محرک×نيروي مقاوم=بازوي محرک×بازوي مقاوم

E.LE=R.LR 
 

 :پيچ

 .است كه دور يک ميله پيچيده شده استسطح شيب داري 

 
  .فاصله ي دو برآمدگي يا دو فرو رفتگي پيچ را پاي پيچ مي گويند .به هر بر آمدگي پيچ يک دنده مي گويند

 .نمايش داده مي شود P پاي پيچ با حرف
 

 

 
 

 

 

 



 

 
 

 .)پاي پيچ( جابه جا مي شودهرگاه محيط پيچ يک دور كامل بچرخد پيچ به اندازه فاصله يک دنده تا دنده ديگر 

 .محيط پيچ جابه جايي نيروي محرک و پاي پيچ, جابه جايي نيروي مقاوم است :نکته

 .از پيچ هاي استوانه اي براي اتصال قطعات فلزي و از پيچ هاي نوک تيز براي اتصال قطعات چوبي استفاده مي شود :نکته

 نکته:

 .هر بر آمدگي پيچ يک دنده مي گويند به

 فاصله ي دو برآمدگي يا دو فرو رفتگي پيچ را پاي پيچ مي گويند.

 نمايش داده مي شود. P پاي پيچ با حرف

 هرگاه محيط پيچ يک دور كامل بچرخد پيچ به اندازه فاصله يک دنده تا دنده ديگر )پاي پيچ( جابه جا مي شود.

 

 

 
 مزيت مکانيکي:

   وارده را چند برابر كرده  نيروي دهد ماشين،، مزيت مکانيکي آنها است كه نشان ميهاي سادهماشين هاييکي از ويژگي

 است. 

مزيت مکانيکي واقعي ها يارابطه كلي براي تمام ماشين : 

R / E 

R: نيروي مقاوم 

E: ّنيروي محرک 

در صورت وجود نداشتن  : كامل مزيت مکانيکيک ها در صورت وجود نداشتن اصطکارمرابطه ويژه اه

 :آيدبه دست مي (LR) ، بر طول بازوي مقاوم(LE) مزيت مکانيکي كامل داريم كه از تقسيم طول بازوي محرکاصطکاک 

LE / LR 

LE : طول بازوي محرک 

LR : طول بازوي مقاوم 

 

 ********************بازده:

 

 


